
	Vorlage 
—
Aufforderung zur Kontrolle, Revision oder Ausserbetriebsetzung einer Tankanlage



Gemeinde, Datum 
Aufforderung zur Kontrolle, Revision oder Ausserbetriebsetzung von Anlagen zur Lagerung von wassergefährdenden Flüssigkeiten 
Referenz-Nr.: XXXX-YYYY-01
Gebäude: Strasse Nr., PLZ, Ort
Tankanlage: Heizöl/Diesel/Benzin mit einem Fassungsvermögen von Menge Litern 

Sehr geehrte Damen und Herren,
Bezugnehmend auf die Bestimmungen des Bundesgesetzes vom 24. Januar 1991 über den Schutz der Gewässer (GSchG, SR 814.20) und der entsprechenden Gewässerschutzverordnung vom 28. Oktober 1998 (GSchV, SR 814.201) möchten wir Sie zur Kontrolle Ihrer Anlage zur Lagerung von wassergefährdenden Flüssigkeiten auffordern. Gemäss Art. 32a Abs. 1 GSchV müssen bewilligungspflichtige Anlagen alle 10 Jahre kontrolliert werden.
Aus den uns vorliegenden Informationen geht hervor, dass die letzte Kontrolle Ihrer im Titel erwähnten Anlage am TT.MM.JJJJ (Datum der letzten Kontrolle) erfolgte. 
In Erwägung der obigen Ausführungen bitten wir Sie, ein Unternehmen mit eidgenössischem Fachausweis zu beauftragen, die Kontrolle der betreffenden Tankanlage bis spätestens am TT.MM.JJJJ durchzuführen. Die Liste dieser Fachbetriebe finden Sie auf der Website https://www.citec-suisse.ch/de/fachbetriebe (Art. 22 Abs. 3 GSchG). In der Zwischenzeit möchten wir Sie darauf hinweisen, dass Sie im Falle einer Verunreinigung oder anderer Schäden weiterhin die volle Verantwortung für diese Anlage tragen (Art. 3 und 70 Abs. 1 GSchG).
Des Weiteren haben Sie die Möglichkeit, uns bis zum TT.MM.JJJJ (ca. 1 Monat) allfällige Bemerkungen mitzuteilen. Falls Sie bereits im Besitz des Kontrollberichts sind, bitten wir Sie, uns per E-Mail (E-Mail-Adresse) eine Kopie dieses Berichts zukommen zu lassen.
Wir danken Ihnen im Voraus für Ihre Bemühungen und verbleiben mit freundlichen Grüssen. 



PS: Die im Titel vermerkte Referenznummer ist bei jedem Schriftwechsel anzugeben.

