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Calendrier scolaire pour les années 2020/21 à 2024/25
	Direction de l’instruction publique, de la culture et du sport DICS
Rue de l’Hôpital 1, 1701 Fribourg

	Aux Conseils communaux



Madame la Syndique, Monsieur le Syndic,
Mesdames et Messieurs les Conseillers communaux,
A l’issue de la consultation effectuée ce printemps, j’ai le plaisir de vous communiquer la décision de la Direction de l’instruction publique, de la culture et du sport (DICS) relative au calendrier scolaire pour les années 2020/21 à 2024/25.

1. Bases légales et cadre imposé
Loi scolaire du 9 septembre 2014 
Art. 18 Année scolaire

1 L’année scolaire administrative commence le 1er août et finit le 31 juillet.

2 La rentrée des classes a lieu entre le 15 août et le 31 août.

3 L’année scolaire comprend au moins 38 semaines et en principe 185 jours de classe.

4 Le Conseil d’Etat édicte des dispositions sur le temps hebdomadaire d’enseignement.

Art. 19 Calendrier scolaire

1 La Direction établit le calendrier scolaire. Celui-ci est le même pour tous les cercles scolaires.

2 La Direction peut toutefois prévoir des exceptions régionales lorsque des circonstances spéciales le justifient.
Principes directeurs 

· Une harmonisation du calendrier scolaire par région mais aussi entre les régions du canton

· 2 semaines complètes de vacances en automne, à Noël et à Pâques 

· 1 semaine à Carnaval

· Les vacances de Noël, Pâques et Carnaval sont placées sur les dates des fêtes religieuses qui leur correspondent  

· 3 semaines de vacances au minimum en juillet et 3 semaines au minimum en août

· Début de l’année scolaire un jeudi, si possible le dernier jeudi d’août, sinon (en raison de contraintes légales) l’avant-dernier jeudi d’août

· Fin de l’année scolaire un vendredi
· 1 (ou 2 dans le calendrier de la région de Morat) jours entiers de congé à disposition des cercles scolaires, que ceux-ci peuvent fixer en raison d’une coutume ou d’une manifestation locale

2. Consultation : modalités et résultats

La consultation a eu lieu du 30 avril au 15 juin 2018 auprès des conseils communaux en tant qu’autorités des cercles scolaires (art. 62 LS).
La consultation demandait d’approuver ou de rejeter la proposition de la DICS, ainsi que de formuler d’éventuelles observations. 
Le projet de la DICS a été envoyé à 136 communes, parmi celles-ci 83 ont rendu réponse (61%).
69 communes (83% des réponses) acceptent sans modification le projet de calendrier de la DICS. 

Parmi les communes qui ont accepté la proposition, 6 remarques ont été formulées, comme de décaler de quelques jours les vacances de certains calendriers lorsque le début des vacances est loin de Noël ou de la Toussaint (3x), de rallonger (1x)  ou de raccourcir (1x) les vacances d’été d’une semaine ou d’avancer les vacances d’automne d’une semaine (1x). La pertinence de ces remarques a été analysée mais celles-ci n’ont pas pu être intégrées au calendrier définitif.
14 communes (17% des réponses) s’opposent aux calendriers proposés. Leurs arguments, ainsi que ceux de la DICS figurent au chapitre suivant.

3. Consultation : propositions alternatives

Plusieurs communes ou associations de communes, ainsi qu'une pétition lancée par internet (et munie de 429
 signatures, dont 419 de personnes résidant dans le canton) demandent un rythme scolaire qui soit calqué non pas sur les fêtes traditionnelles de nos régions, mais sur des périodes régulières de classe et de non-classe (les "DIN-Wochen"). Ces milieux estiment que ces rythmes réguliers respectent mieux les besoins des élèves et de l'école et qu'il est temps de passer à ce modèle. Ce débat n'est pas nouveau. Il a été porté jusque devant le Parlement cantonal, qui s'est exprimé clairement et de manière répétée contre cette manière de faire. Le 16 juin 2004, le Grand Conseil refusait, par 81 voix contre 27 (2 abstentions), un postulat allant dans ce sens (BGC 2004, p. 780-782). Lors de l'examen du projet de nouvelle loi scolaire, en 2013, la Commission parlementaire a elle aussi refusé un amendement relatif à ces rythmes scolaires. L'amendement a ensuite été proposé à nouveau en séance plénière du Grand Conseil. Il a été refusé en première lecture, le 19 février 2014, par 61 voix contre 34 (3 abstentions; BGC 2014, p. 39-41). Insatisfait du résultat, un député est revenu en 2ème lecture avec la même proposition. Le Grand Conseil a une nouvelle fois rejeté l'idée le 16 mai 2014, par 58 voix contre 28 (1 abstention; BGC 2014, p. 868-871). Les arguments favorables et ceux contraires aux deux modèles de calendrier ont fait l'objet d'échanges nourris. Au final, le Parlement cantonal a très clairement refusé les "rythmes réguliers" à chaque fois. La DICS ne saurait aller à l'encontre de cette décision nette et réitérée du législateur.

Par ailleurs, il ne serait pas opportun de laisser une région adopter le calendrier des rythmes réguliers pour ses écoles de la scolarité obligatoire, alors que la plus grande partie du canton garderait le calendrier aux rythmes traditionnels. En effet, les rythmes traditionnels sont adoptés aussi par les écoles professionnelles, les collèges, ainsi que l'école de culture générale. Ceci, sans parler de la société en général, et notamment des entreprises dans lesquelles travaillent les parents. Pour une famille qui a un enfant à l'école obligatoire et un autre enfant en formation professionnelle, il ne serait plus possible d'avoir des vacances en même temps. La DICS ne souhaite pas prendre une décision qui placerait des familles fribourgeoises dans une telle situation. La région de Kerzers est l’unique exception, en raison de la circulation de ses élèves entre le canton de Fribourg et le canton de Bern. Les autres régions du canton doivent adopter un calendrier unique, sous réserve des quelques fêtes exclusivement catholiques ou exclusivement moratoises. C'est bien ce que le législateur avait voulu lorsqu'il avait stipulé que le calendrier scolaire devait en principe être le même pour tous les cercles scolaires, sauf pour des circonstances régionales spéciales (loi scolaire du 9 septembre 2014, art. 19).

4. Décision 
Au vu des résultats très majoritairement positifs à la consultation, de la volonté politique exprimée par le Grand Conseil et des difficultés qu’engendrerait la mise en place du calendrier alternatif proposé, la DICS adopte sans modification le projet soumis en consultation pour les années 2020/21 à 2024/25. Le calendrier est disponible sur le site internet de la DICS.  
Je vous souhaite bonne réception de ces informations, vous remercie chaleureusement de votre collaboration constructive et vous prie d’agréer, Madame la Syndique, Monsieur le Syndic, Mesdames et Messieurs les Conseillers communaux, mes salutations distinguées.
	Jean-Pierre Siggen
Conseiller d’Etat, Directeur
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� 98 signatures sont encore parvenues après le délai de consultation. Leur provenance géographique n’a pas été analysée.





